

共和国农机工业“长子”成长记

新华社记者 李亚楠 史林静 谢江

60年前,被命名为“东方红”的中国首台自主生产的履带式拖拉机问世,由此拉开中国农机工业的序幕。也使中国的农耕方式发生重大变化。

60年来,东方红拖拉机曾“开”上过人民币,也曾产量锐减跌入谷底。不断的改革创新,使其越过计划“垄”,驶入市场“田”,在同世界顶尖农机企业的竞争中,不断发展壮大,不但成为中国响当当的农机品牌,而且在世界上100多个国家打响名号。

东方红拖拉机的60年,是中国制造成长史的重要篇章,阅读过往的苦难与辉煌、光荣与梦想,从中汲取力量,启迪前路,不断改革创新,中国制造业必将坚毅前行。

使命 开启中国农耕方式重大变化

1958年7月20日,一辆身披红花彩绸的拖拉机“轰隆隆”开出厂区大门,工人像送新娘子一样,跟在后面敲锣打鼓,两旁挤满了围观的群众。

这是中国人自己制造的第一台拖拉机——东方红54履带拖拉机,比预定时间提前了一年。拖拉机的问世,改变了中国几千年的耕地主要靠牛的农耕方式。

而为了这第一台拖拉机的问世,成立于1955年10月1日的洛阳第一拖拉机厂付出了艰辛的努力。

罗士瑜、吴敬业、刘寿荫等一批海外赤子,怀揣着新中国的农机制造梦想,克服重重困难回到祖国怀抱。数千名知识分子和工人组成的建设队伍,在一拖厂区90多万平米的土地上洒下心血汗水。

当时,洛阳工业基础仅有一个1500千瓦的发电厂,一个小煤窑和一些破旧的手工业作坊,建厂的涧西一带,除了一条洛潼公路横穿几个村庄点缀外,全是农田,商业网点集中在10公里之外的老城。

破土动工后,数万由知识分子和工人组成的庞大建设队伍在这里洒下心血和汗水。一拖102工区,38天建成1.2座2.4万平方米的大型厂房,提高工效近1倍;铸钢车间八青年炉代戴尔身,裹着厚厚的棉大衣,创造了在高温炉膛里清理炉渣时间最长的全国纪录。

如今已近78岁的李学义1956年到一拖工作,他回忆说:“当时吊车很少,几十吨、几百吨的大型设备,基本上都是人拉肩扛安装的,工人们就睡在车间草垫上,铁块、钢材等原材料一来,大家就起来去干活,可以说,一拖完全是手工和半机械化干成的。”

1959年试制成功的东方红75履带拖拉机,作业效率提高45%,油耗降低3%。1962年,东

方红拖拉机“开”上了1元面值的人民币,成为当时中国工业战线最闪亮的“明星”。

传承 在改革开放中浴火重生

作为新中国第一台拖拉机、第一台压路机和第一台军用越野汽车的诞生地,一拖有个响亮的外号“拖老大”。据不完全统计,改革开放前,东方红拖拉机完成了全国60%以上机耕地的作业。

1981年,国家不再对一拖下达指令性计划,同时家庭联产承包责任制的实施让土地变成一块块“面条田”,大型履带拖拉机失去了用武之地。这一年,东方红履带拖拉机销量从1980年的2.4万台,跌到不足1万台。

“小毛驴趾高气扬,老黄牛重上战场,拖拉机离岗休养”成为当时市场上的顺口溜。难道分田到户的农民真的不需要拖拉机了吗?

带着这样的疑问,1981年,一拖先后派出500多人,分赴全国15个省、106个县进行调研,带回了“农民设计师”的思路:能不能生产小一些的拖拉机,最好相当于1头牛的价格,但有8头牛的力气,会犁地又能跑运输……

中国最大的农机企业,由此开始了市场化改造与发展之路。1983年,“1头牛价格、8头牛力气”的东方红15小四轮拖拉机批量进入市场后,数百万台的东方红15小四轮拖拉机从洛阳源源不断地运往全国各地。

更重要的是,企业尝到了适应市场、培育竞争优势的甜头,开始持续不断的产品变革。

改革开放之初,农民购买力有限,用不起大拖拉机,农机企业都在小型拖拉机领域展开激烈竞争。但是一拖坚持认为,大型拖拉机是我国农业机械化发展的必然选择,要着眼未来,实现大轮拖技术的完全国产化。

在这种情况下,一拖制定大轮拖技术平台战略,用当时市场销售良好的小轮拖产品收益来支持大



▲在河南洛阳中国一拖集团有限公司厂区内拍摄的东方红拖拉机。
新华社记者 李安 摄

▲第三套人民币一元券正面图案的原型是女拖拉机手驾驶东方红拖拉机(资料照片)。
新华社发

轮拖技术的研发。最终,形成符合中国用户使用习惯、适应中国国情的系列产品,且掌握了拥有自主知识产权的大轮拖技术。

“用20年实现了从零部件到整机的百分百国产化,很多人都熬白了头发。这个过程非常艰辛,却也非常值得。”一拖董事长赵树水说,当时我国的工业基础比较薄弱,各种配套不齐全,是几代人默默坚持才有了今天我们自己的大轮拖。

坚持创新也带来了市场回报。如今,东方红大轮拖已成为国内最畅销和保有量最大的品牌。

奋进 让中国农机在世界市场“耕耘”

今年6月,在江苏兴化举行的我国首轮农业全过程无人作业试验现场,不少人围住刚参加完演示的东方红无人驾驶拖拉机问个不停。这场国内无人农机技术最

高级别竞技中,东方红是唯一一台满足完全作业功能的无人驾驶拖拉机,全过程作业误差控制在2.5厘米以内。

“当有专家和代表问,东方红无人驾驶拖拉机是和哪所大学合作研发的?我骄傲地说,是我们自己设计研发的。”回忆起当时情形,东方红无人驾驶拖拉机项目负责人陈松颇为自豪。

从上世纪80年代的东方红小四轮,到花费20年实现完全国产化的东方红大轮拖,“东方红”一直引领着我国农业装备的升级。

2014年,我国首款商品化动力换挡拖拉机上市,直接迫使进口产品大幅降价30%以上。

虽然如此,在无极变速拖拉机领域,我国依然受制于人。一拖技术中心副主任王东青说,2011年,无极变速拖拉机立项之后,一拖曾找掌握这项技术的一家外国企业谈合作,但被对方一

口回绝。

作为共和国农机工业“长子”,一拖对这样的境况并不陌生。“不怕困难,勇于创新,这是贯穿‘东方红’成长历程的传家宝。”王东青说,他们从一张白纸起步,克服了一个又一个困难,最终研制成功国内首台无极变速重型拖拉机,结束了我国350马力以上重型拖拉机必须进口的历史。

改革开放40年来,一拖实现了中国农机工业技术的多次创新突破,“东方红”在世界100多个国家打响名号。但是一拖仍保持着清醒头脑,看到我国在农机高端重装备及关键核心部件上,与国际先进水平的差距。

“差距就是动力,让中国农机装备在世界农机市场上‘耕耘’‘收获’,是一拖义不容辞的责任,也是东方红与生俱来的使命。”赵树水说。

据新华社郑州7月21日电

三峡枢纽进入今年首次满负荷发电阶段

新华社武汉7月21日电(记者 李思远)多轮洪水过境后,三峡枢纽日前进入今年首次满负荷发电状态。32台70万千瓦巨型机组和2个5万千瓦电源机组总出力2250万千瓦,日均可发电5.4亿千瓦时。

7月以来,长江上游流域部分地区降雨远超历史同期。5日、13日,三峡水库先后迎来长江2018年1号、2号洪水。面对严峻的防洪形势,三峡枢纽精准执行国家防总和长江防总防洪调度指令,积极利用防洪库容拦洪蓄洪、削峰错峰,保障长江流域防洪安全。

三峡枢纽还科学运用电站水轮机组,将洪水资源转化为源源不断的电能,以缓解夏季高温带来的用电紧张形势。3日7时46分,三峡电站34台机组实现今年首次全开运行。19日8时7分,三峡电站总出力达到2250万千瓦,实现本年度首次满负荷运行。

截至21日8时,三峡水库入库流量29600立方米每秒,出库流量控制在30500立方米每秒,水库水位为156.76米。三峡枢纽梯级调度通信中心负责人赵云发表表示,根据目前上游来水情况和防总调度指令,三峡电站满负荷发电运行状态仍将继续,初步预计可以持续到29日左右。

据了解,三峡枢纽是世界上最大的清洁能源基地,共装配有32台70万千瓦巨型机组和2个5万千瓦电源机组,总装机容量2250万千瓦,位居世界第一。

多趟列车受台风“安比”影响停运

据新华社北京7月21日电 因受第10号台风“安比”影响,7月22日北京多趟列车采取停运措施。

记者从中国铁路北京局集团有限公司获悉,因受第10号台风“安比”影响,7月22日北京多趟列车采取停运措施,分别为北京南—宁波G59、G57次,北京南—绍兴北G165次,北京南—温州南G167次,北京南—南京南G203次,北京南—杭州东G35次,北京南—福州G55次。另外,22日天津西—宁波G51次列车也将停运。

铁路部门提示:已经从窗口购票的旅客,30日内持车票(含当日)到车站窗口办理退票手续。从中国铁路客户服务中心12306网站上购买车票的旅客,如还未换票,也可登录12306网站直接办理退票手续。

三门峡市出土504枚春秋时期空首布币

新华社郑州7月21日电(记者 桂娟 田子骏)一批稀有春秋时期空首布币,近日在河南省三门峡市的一处水利项目施工工地出土。7月中旬,一个盛有古代钱币的陶甗,被一辆大型挖掘机挖出。该项目施工负责人任增朝立即上报当地文物部门,三门峡市博物馆接收了这批古代钱币。

这批钱币共有504枚,其中完好的有434枚。三门峡市博物馆工作人员对其进行了清理、测量、称重和比对分析后认为,该批钱币为春秋中晚期的空首布币,其形制均为平扁弧足,面文有“武”“羊”“宋”等近十种。

盛放这批空首布币的夹砂灰陶甗,经专家鉴定其时代为春秋中晚期,进一步印证了这批空首布币的铸造年代。

考古人员发现空首布币的位置进行了发掘,并未发现墓葬。初步判断,这批空首布币是窖藏的。由农民铲演而来的布币,是春秋战国时期周王畿及邻近地区的铸币,主要流通于晋、郑、韩、赵、魏等国,按形状可分为空首布和平首布两大类,公元前221年被秦始皇废止。

两省三城开辟空中绿色通道 双直升机接力转运烫伤患儿

据新华社武汉7月21日电(记者 谭元斌 黎昌政)一名武汉市江夏区的3岁严重烫伤患儿,21日经双直升机接力转运,从重庆顺利抵达武汉,进入武汉市第三医院接受治疗。

这名患儿今年4月22日在贵阳不慎掉进盛满开水的水桶,全身65%重度烧伤。由于孩子病情极为危重,长途转运风险大,孩子母亲根据武汉市第三医院烧伤专家谢卫国建议,就近治疗。3个月时间里,这名患儿辗转贵阳、重庆三家医院,经历大小6次手术,其间出现脑瘫并发症,陷入昏迷,后恢复意识,病情好转。

近日孩子母亲再次联系谢卫国,表达回汉治疗的意愿。重庆至武汉约11小时车程,尽管孩子病情有所好转,仍然存在很大的感染风险,不宜通过救护车转运。孩子母亲遂向上海金汇通用航空股份有限公司请求直升机转运。

接到转运请求后,金汇通航立即组织重庆和湖北两地的运行和机组人员协调研究飞行策略,最终决定由在重庆备勤的AW109直升机将孩子送至湖北恩施,由在湖北备勤的AW119直升机于恩施接驳送往武汉。

3万多株珊瑚苗“安家”深圳大澳湾

据新华社深圳7月21日电(记者 王丰)深圳大澳湾海域迎来3万多株珊瑚在此“安家落户”,它们将承担起恢复海洋生态环境的重任。

负责这次种植的广东海洋大学深圳研究院珊瑚保育中心主任廖宝林说,种植从本月19日开始,将在一个月内完成,共种植33600株珊瑚苗。3名科学家带领10名潜水志愿者完成珊瑚种植。

从今年5月份开始,科研人员就对海域状况和海底地形等进行“侦察”,并投放了55个礁盘,每个礁盘可种植300

株珊瑚苗,3万多株珊瑚苗种植后,大澳湾珊瑚群将恢复到17亩。

2016年,广东海洋大学深圳研究院在大澳湾附近建成首个珊瑚保育中心,并成功人工繁育出第一批有性繁殖的珊瑚幼体,其附着率较自然环境提升4到8倍。

据介绍,自2014年以来,当地政府和科研机构就开始通过海底种植珊瑚恢复海洋生态环境,目前已在大鹏半岛海域投放人工生态礁68组,人工种植珊瑚13000余株,总体成活率在85%以上。

武汉市第三医院烧伤科主任医师王德运说,孩子目前病情稳定,生命体征平稳,但因全身有大面积未愈合创面,一旦发生感染依然有生命危险。



人们走进书店,“充电”纳凉两不误。图为一名读者在扬州钟书阁书店查阅图书。

来“清凉一夏”吧

炎炎夏日,我国迎来大范围高温天气。面对“烧烤模式”,人们以各种方式避暑、解暑,享受开心畅快的“清凉一夏”。
新华社发



▲游客在山东省临沂市沂南县竹泉村竹林中避暑纳凉。



▲游客在江西南丰县太和镇丹阳村设立的莲花拍摄点留影。



郭隆真:宁可牺牲,决不屈节

据新华社石家庄7月21日电(记者 范世辉)“郭隆真是我们家乡的英雄,我们要一代代人去传承学习。”河北省邯郸市大名县北村村民戴俊君经常把这句话讲给到英烈郭隆真的故居参观学习的学生们。

为了纪念郭隆真,弘扬革命先烈精神,戴俊君创作了长篇革命先烈郭隆真史诗《隆真颂》,今年清明节在《邯郸日报》整版刊发。《隆真颂》以充满乡土气息的叙事方式,回忆了郭隆真的革命生涯,记录了当地传承郭隆真精神所做的工作。

郭隆真,原名郭淑善,回族,1894年生于河北省大名县。1913年到天津直隶第一女子师范学校读书。五四运动爆发后,她和邓颖超、刘清扬等一起筹备成立了有600多人参加的“天津女界爱国同志会”。1919年9月16日,周恩来等领导的觉悟社在天津成立,郭隆真成为其中的重要骨干。

1920年,郭隆真和周恩来、张若名等190多人一起赴法勤工俭学。1923年,经周恩来、尹宽介绍,加入中国社会主义青年团,同年转入中国共产党。1924年秋,与李富春、蔡畅一起到苏联莫斯科东方大学学习。1925年回到北京,在共产党员和国民党左派领导的国民党特别支部任妇女委员会委员,负责对城内外各大学校进行宣传并联系女学生的工作,主办进步刊物《妇女之友》。

1927年4月28日,李大钊惨遭杀害。身在北京的郭隆真处境危险,但她仍镇定自若地坚持斗争。为了掩护同志们转移,她不幸被捕。一年后,经党组织营救出狱。1929年春,郭隆真受党组织派遣,到东北从事工人运动,任哈尔滨中东路三十六棚总工厂党支部书记。当时的满洲省委书记刘少奇在总结中东路工人斗争经验时,称郭隆真是“工作上最积极,在政治上又正确的大姐”。

1930年秋,郭隆真奉派到山东工作,任山东省委委员、青岛市委常委、宣传部长等,主要任务是领导工人运动。1930年11月2日,郭隆真在青岛被反动当局作为“共产党重要分子”逮捕。敌人对她施以各种酷刑,威逼利诱,逼她说出党的组织和她的任务,要她写悔过书。但她始终坚贞不屈,严词拒绝。

1931年4月5日,郭隆真被绑赴济南纬八路刑场。敌人在行刑前还不死心地对她她说:“现在你只要说出共产党的秘密,便可获得自由。”郭隆真坚定地回答:“宁可牺牲,决不屈节!”她高呼革命口号英勇就义,年仅37岁。

“远到北京、甘肃的学者,上至70多岁的老人,不少外地群众到我们村参观学习郭隆真事迹。”金北村党支部书记罗忠民说,村里专门聘请了戴俊君作为讲解员,向来访各界人士传播郭隆真精神。